

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre. 5 »
Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
Extranjero, trimestre. 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no presidiendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 1.º DE ABRIL DE 1897

NUM. 3.276

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

» » 2 »

» » 3 »

EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

JUEVES 1.º de Abril de 1897

DECADENCIA

Examinando *La Epoca* las causas del extraordinario desarrollo de la planta parásita del separatismo en las colonias españolas en América y en Oriente, afirma que una de las principales consiste en el funesto prurito de detracción de todo lo propio de que estamos poseídos los españoles, y que por esto, cubanos y tagalos, cogiéndolos por la palabra, se levantaron en armas contra España á la que se imaginaron una nación caduca y valetudinaria, sin energía ni constancia para superar grandes crisis.

Más tenga en cuenta el articulista, que desde el momento en que España ha contestado á la insurrección como pudiera haberlo hecho una potencia de primer orden, ha desaparecido aquella causa primordial, y por consiguiente debiera haber cesado la insurrección. Por desgracia no ha sucedido así, á lo que habrá contribuido y no poco en primer término, el no haber implantado las reformas del Sr. Maura en tiempo y sazón oportunos, y en segundo lugar la serie de errores en que ha incurrido el partido conservador, el que un día fué fuerte columna de las dos que servían de sustentáculo al edificio de la monarquía y que hoy se encuentra en manifiesta decadencia.

Afirma *La Epoca* que donde está Cánovas está el partido conservador; que para ninguna de las soluciones del Gobierno ha necesitado ni necesita de los amigos de *El Tiempo*; y que puede pasarse perfectamente sin el concurso de Silvela, Villaverde y demás individualidades que se han permitido disentir de su autoridad y de sus procedimientos. Por su parte *El Nacional* les da á Romero y á sus amigos la licencia absoluta, negándoles el derecho de ministeriales y toda influencia directa é indirecta en la marcha de los negocios públicos. Con este licenciaamiento de huesos queda el

partido conservador reducido al Sr. Cánovas y á sus amigos, que todo lo esperan de su gracia, quienes con su oficiosidad, elevando la importancia de su jefe á una altura que en realidad no le corresponde por su gestión desdichadísima, contribuyen á desvanecerle y á que en su espíritu se confunda la soberbia con la energía, constituyendo esta especie de idolatría un absurdo fetichismo que no debe tolerar un hombre del talento del jefe ilustre de los conservadores.

ECOS POLITICOS

El periódico progresista dice en su número de ayer, que EL LIBERAL como antes *El Constitucional*, habian merecido siempre sus simpatías; que si bien existen diferencias muy esenciales entre su doctrina política y la nuestra, hay en cambio grandes asimilaciones, muchos puntos de acuerdo y de concordia, un campo neutral en el que combatiendo por Alicante estamos todos en terreno propio, y sobre todo esto, el compañerismo, y que además EL LIBERAL, como periódico, no podría menos de merecer el aprecio del colega.

¿Qué le pasa á *La Unión Democrática*? ¿Si es cierto todo esto, por qué nos ataca á diario con tanta saña, máxime en estos pasados días en que por nuestra parte no hemos hecho otra cosa que parar sus golpes, porque nos cansa ya la manera de proceder del colega, siempre personalizando y cuando no, empleando palabras demasiado duras y violentas, impropias de ser estampadas en letras de molde?

A continuación, añade, que si ha observado con nosotros esa táctica que le censuramos, es porque no podía tolerar nuestras intemperancias de lenguaje (¡qué esto diga *La Unión*!) y nuestras repetidas ingerencias en la política de su partido.

¡Pues bueno fuera que en uso de nuestro libérrimo derecho no pudiéramos ocuparnos de la política de los demás partidos! Seguramente *La Unión* ha escrito lo ante-

rior al correr de la pluma, sin fijarse en ello, pues de otro modo hubiese dado otro giro á la oración; pues de seguir su consejo, un periódico político se vería reducido á llenar sus columnas dando cuenta del estado de salud y de los viajes y acontecimientos particulares de sus amigos.

Increíble parece que esto diga *La Unión* que no solo ha criticado los hechos de nuestro partido, sino que en repetidas ocasiones ha querido averiguar los actos que estaban todavía por realizarse.

EL LIBERAL, ahora y siempre, seor diario revolucionario, ha seguido la misma conducta: combatir las ideas en la medida de sus fuerzas, haciendo completa abstracción de las personas; precepto que solo hemos quebrantado cuando á ello se nos ha obligado porque se nos ha atacado personalmente.

Recuerde *La Unión*, que cuando afirmamos que era perfectamente compatible atacar la entidad periódica sin herir á la persona que lo escribe, nos contestó que eso podría asegurarlo quien careciese de sentido común.

El periódico del Dr. Esquerdo, al final de su trabajo, se nos ofrece para enseñarnos modestia, virtudes (sic) y otra porción de cosas. Gracias, domine.

INFORMACION POLITICA

La prisión de Rius Rivera, cabecilla sucesor de Maceo, tiene verdadera importancia. Esta captura puede influir en la pacificación de Cuba.

Cuando tan ávidos estábamos de recibir buenas noticias de la insurrección cubana, ésta, verdaderamente optimista, ha sido comentada con mucho entusiasmo.

Un periódico recoge el rumor que Rius Rivera hará constar ante el consejo de guerra, que le juzgue, su hasta ahora supuesta condición de súbdito americano. Bueno será que el Gobierno dé al capitán general de Cuba instrucciones para que con este cabecilla no se repita el caso de Julio Sanguily, de quien se ha dicho que está dispuesto á ser el sucesor de Rius Rivera, como éste lo fué de Maceo.

Es objeto de algunos comentarios la campaña de Filipinas que tanta gloria ha reportado hasta ahora al general Polavieja.

Los ministeriales decían que el hecho de haber triunfado en Imú el general Polavieja como director de la campaña y como ejecutor el general Lachambre, demuestra que ha hecho bien el Gobierno en no enviar á Filipinas veinte mil hombres además de los que allí pelean.

Pero resulta débil este argumento para expuesto por un Gobierno que no ha escatinado medio alguno de guerra al general Weyler, que no ha conseguido personalmente, ni por su dirección, ningún triunfo definitivo, y que, en cambio, ha regateado al general Polavieja muchos de los medios indispensables para la realización de su plan.

La Epoca anuncia que será necesario acudir á la creación de nuevos impuestos.

El Gobierno creará cumplida su misión con la pacificación de Filipinas, y con la casi probable de Cuba. Luego vendrá la cuestión económica y se declarará impotente para resolverla. Resultado: acudirá entonces al partido liberal, y como éste no tendrá otro remedio, en bien de las instituciones, que aceptar el poder sobre nuestro partido, caerán las censuras por culpas que no ha cometido.

Mas noble fuera, puesto que inevitablemente se ha de llegar á este resultado, que se pudiese al partido liberal, en condiciones de poder prepararse para pagar las deudas contraídas por la nación.

El comercio exterior de España en 1895

Su progreso desde 1895.—Reclamaciones internacionales.—Nuestras posesiones ultramarinas.

La Dirección general de aduanas acaba de publicar la estadística del comercio exterior de España con sus provincias de Ultramar y potencias extranjeras, dividida en dos partes; la primera comprende el comercio de importación y exportación de mercaderías y entrada y salida de buques por países de procedencia y de destino, y la segunda el mismo comercio por provincias y aduanas.

Los valores de las mercaderías importadas ascendieron á 838.494.904 pesetas, los de las exportadas á 804.952.118, y el comercio total á 1.643.447.022, habiéndose transportado en bandera nacional mercaderías por valor de 761.501.421 pesetas, en bandera extranjera por 596 millones 608.026, y por tierra el resto de 285.337.572.

Los resúmenes estadísticos de 1896, fijan la importación de 734.172.856 pesetas, y la exportación en 872.270.197, en junto 1.506.433.053; pero si bien resulta en el comercio total una baja de 137.013.969, en el de exportación hemos experimentado un alza de 67.308.079 pesetas.

En los últimos cuarenta y cuatro años han ascendido las mercaderías importadas á millones de pesetas, 25.622 y 22.577 las exportadas, pagando al extranjero un saldo de 3.045 millones. Sólo en los años de 1853 al 55, 1874, 1 81, 1888, 1889 y 1896, nos ha sido favorable la balanza mercantil, en cantidad en junto de 420 millones.

El desarrollo de nuestro comercio en ese período ha sido extraordinario. En 1853 importá-bamos mercancías por 183 millones y exportá-bamos por 209; á los diez años alcanzaban las cifras de 474 y 304 millones; en el decenio siguiente, ó sea en 1873, la importación llegó á 532 millones y la exportación á 588; en el siguiente decenio registra la estadística 893 de importación y 719 de exportación, y en el último año, 1896, baja la primera, á 734 millones y se eleva la segunda á 872.

Es evidente que en el crecimiento de la importación ha influido por modo extraordinario el material destinado á la construcción de ferrocarriles, pues hasta que comenzaron á desarrollarse estas construcciones, no solo era superior la exportación á la importación; sino que en el progreso de una y otra, la propor-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor BERTHE

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 8 de Abril, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

108

PEPITA JIMENEZ

Mi padre no sabe nada, no sospecha nada. Más vale así.

Adios. Hasta dentro de pocos días, que nos veremos y abrazaremos.

¡Qué mudado va V. á encontrarme! ¡Qué lleno de amargura mi corazón! ¡Cuán perdida la inocencia! ¡Qué herida y qué lastimada mi alma!

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

105

el día de San Juan, que aquí se celebra con fiestas lúdicas, y en cuya víspera hay una famosa velada.

Léjos de Pepita me voy sereuando y creyendo que tal vez ha sido una prueba este comienzo de amores.

En todas estas noches he rezado, he velado, me he mortificado mucho.

La persistencia de mis plegarias, la honda contrición de mi pecho han hallado gracia delante del Señor, quien ha mostrado su gran misericordia.

El Señor, como dice el Profeta, ha enviado fuego á lo más robusto de mi espíritu, ha alumbrado mi inteligencia, ha encendido lo más alto de mi voluntad y me ha enseñado.

La actividad del amor divino, que está en la voluntad suprema, ha podido en ocasiones, sin yo merecerlo, llevarme hasta la oración de quietad afectiva. He desnudado las potencias inferiores de mi alma de toda imágen, hasta de la imágen de esa mujer; y he creído, si el orgullo no me alucina, que he conocido y gozado en paz, con la inteligencia y con el afecto del bien supremo que está en el centro y abismo del alma.

Ante este bien todo es miseria; ante esta hermosura es fealdad todo; ante esta felicidad, todo es infuntio; ante esta altura todo es bajeza. ¿Quién no olvidará y despreciará por el amor de Dios todos los demás amores?

Si, la imágen profana de esa mujer saldrá definitivamente y para siempre de mi alma. Yo haré un azote durísimo de mis oraciones y penitencias, y con él la

ción era favorable á la primera, por lo que es de esperar que, salvo el caso de deficiencia en las cosechas de cereales, la exportación ha de ser en el porvenir muy superior á la importación.

En suma; el aumento que ha experimentado la primera en los últimos cuarenta y cuatro años, ha sido de 317 por 100, y el de la segunda de 300 por 100, crecimiento que en ese período han alcanzado contadísimos países.

Las naciones con que mantenemos más activo comercio son las siguientes: Francia, á la que en 1895 exportamos mercaderías por 238 millones de pesetas, y de la que recibimos 235; sigue Inglaterra con 198 y 154, respectivamente; los Estados Unidos, 12 y 84; Portugal, 34 y 40; Bélgica, 23 y 26; Alemania, 6 y 34; Italia, 8 y 24; Rusia, 2 y 27; la República Argentina, 10 y 14; las posesiones inglesas, 2 y 10; Marruecos, 1 y 9; no llegando á 10 millones el comercio total con cada una de las demás naciones.

Además, de los Estados Unidos, Alemania é Italia, nos es muy desfavorable la balanza mercantil con Austria, á la que enviamos mercaderías por 75.000 pesetas, y nos remite por dos millones; con el Ecuador, al que exportamos 37.000 pesetas y nos envía 3.747.000; Egipto, 12.000 frente á siete millones y medio; Suecia, 700.000 y 7.876.000, respectivamente; ofreciéndose el caso por demás extraño, de que no hayamos enviado mercancía alguna á Arabia, Finlandia, Grecia, Rusia, Rumania, Siam y Turquía, de cuyas naciones las hemos recibido por valor de 12.526.064 pesetas, consistentes en madera, carbón, cereales, simientes, algodón y legumbres secas.

El movimiento comercial con nuestras provincias y posesiones de Ultramar, ha sido bastante activo en 1895. La exportación ascendió á 206 millones, y la importación á 92; correspondiendo á Cuba 136 y 37 respectivamente; á Puerto-Rico, 44 y 30 y á Filipinas 25 y 24.

En ocasión reciente hemos puesto en conocimiento de nuestros lectores, con referencia á la estadística aduanera de Cuba, cuáles eran y en qué ocasión los principales artículos de nuestro comercio con la Gran Antilla; al presente solo hemos de llamar la atención sobre algunas diferencias que se notan al comparar aquella estadística con la de nuestra dirección de Aduanas. Según ésta, hemos importado 26 millones de kilogramos de azúcar, y aparecen en aquella exportados para la península, 44 millones; en cambio, exportamos 133.803 kilogramos de armas de fuego, valoradas en cuatro millones de pesetas, y en la estadística de Cuba solo resultan recibidos 14.817 kilogramos, por valor de 192.279 pesetas; en moneda de plata enviamos 16 millones, y llega igual suma; pero en oro solo se remiten 500.000 y se reciben 19 millones, sin que pueda atribuirse á remesa anterior á 1895, porque en todo el año de 1894 sola exportamos 105.400 pesetas. Estas y otras muchas diferencias podrían explicarse por el tiempo que se invierte en la travesía, que impide exista absoluta igualdad entre la salida y llegada de las mercancías; pero aun teniendo en cuenta este factor, como por ejemplo, lo ocurrido con el oro, resulta que no se armonizan los datos de ambas estadísticas, por lo que entendemos sería conveniente se depuraran las causas que motivan tan notables diferencias.

Los principales artículos que enviamos á Puerto-Rico consisten en jabón duro por un millón 604.000 pesetas, tejidos de algodón por 7.331.000, calzado por 4.751.000 y sustancias alimenticias, especialmente arroz, aceite y vino, por 8.079.060; y nos envía azúcar por cinco y medio millones de pesetas, café por trece millones 631.000, tabaco por millón y medio y cacao por 800.000.

A Filipinas hemos enviado en 1895 armas de fuego por valor de 2.284.000 pesetas, algodón hilado y tejido por 13.817.000, sacos vacíos por 1.173.000 papel, libros y estampas por 1.599.000, pieles badanas y calzado por un millón 11.000, garbanzos, aceite, vino, conservas

y otras sustancias alimenticias por 2.664.000, y naipes, paraguas y sombreros por 662.000, y nos remitió aceite de coco y simientes oleaginosas por 1.244.000, azúcar por 2.119.000, café y cacao por 599.000, y tabaco por 16.253.000.

Entre los demás artículos de la exportación, consistentes en añil, yate, abacá, pita, ambar, asta, azabache y otros meces, solo nos ha enviado por valor de 301.000 pesetas.

A pesar de las cifras que dejamos anotadas, fácilmente se advierte que nos queda mucho camino que recorrer para que alcance nuestro comercio, especialmente con las posesiones ultramarinas, la importancia de que es susceptible.

(De El Correo)

UN RASGO DE POLAVIEJA

Un periódico publica la anécdota que es curiosa y de interés de actualidad.

Era la mañana del 4 de Octubre de 1875 y en la provincia de Alava. Fuerte viento de la sierra de Tolosa endurecía la gran capa de nieve del día anterior.

Dos ejércitos enemigos, españoles ambos, derramaban su sangre disputándose las altas y bajas alturas que dominan á Peñacerrada. El ejército liberal buscaba como primer objetivo la toma del fuerte de San Julián, y de esta peligrosa comisión encargó el general Quesada al coronel D. Camilo Polavieja.

Eran, sobre poco más ó menos, las once de la mañana, cuando el coronel Polavieja, después de tomar á viva fuerza y tras resistencia tenaz el fuerte enemigo, se presentaba en Peñacerrada al general en jefe para darle cuenta de su operación.

Tenía fama el general Quesada de ordenancista y severo: la seriedad de su rostro, la firmeza de su mirada y la energía de sus actos velaban de manera admirable la bondad de su alma y la generosidad de su corazón; pero á veces, y violentándose de repente, ahogaba estas hermosas cualidades en aras de la disciplina y del deber militar.

Escuchó atentamente la narración que el coronel Polavieja le hizo de la toma del fuerte de San Julián, del valor de sus soldados y de la retirada del enemigo, y con la mayor naturalidad del mundo le replicó:

—Muy bien, coronel; estoy altamente satisfecho de usted y de su regimiento: se ha hecho usted acreedor, por su valor y pericia, al entorchado de brigadier; pero ese capote que usted lleva, se lo quita.

—Si yo hubiera sabido—le replicó Polavieja, mirando la deslucida y agujereada prenda que vestía—que en eso estribaba el mérito de no jefe en acción de guerra, hubiera tenido cuidado de no marchar nunca á la cabeza de mis soldados, sino á retaguardia de ellos, para no haber estropeado el capote.

El general nada contestó, y el coronel Polavieja se quedó de coronel, pero no sin haberse propuesto ganar el entorchado sin desusar aquella prenda, testigo mudo de sus glorias.

Y llegó con esto la tarde del 30 de Enero del año 1876; el ejército de la izquierda, á las órdenes de Quesada, avanzaba por Villarreal y Ochandiano á tomar el valle de Ceberia para dirigirse á Bilbao.

Pero en aquella marcha arriesgada por las faldas Carbea necesitaba dejar tras sí un punto fuerte de apoyo que le sirviera de eje á la gran conversión que para después proyectaba, y aquel punto era conocido por las Peñas de Urquiola, sobre Durango, en el cual tenían los carlistas situado el fuerte de San Antonio.

Y á tomar aquel fuerte fué destinado el coronel Polavieja con su regimiento.

A las tres de la tarde dió principio el ataque, y á las seis el fuerte había caído en su poder.

Aquella misma noche, cuando el general Quesada le daba el parabién por su brillante conducta y le prometía el entorchado, el coronel Polavieja le preguntó con militar respeto:

—¿A pesar del estado de este capote que llevo, mi general?

—A pesar de este capote, mi coronel—repuso Quesada estrechándole cariñosamente la mano.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

LA REINA DESTRONADA

El último correo de Madagascar, llegado ayer, trae nuevos detalles sobre el destierro de la reina Ranavalona. Esta ha sido llevada á la isla de la Reunión. Razaony, que ocupaba el cargo de primer ministro, desde la dimisión de Ratsimbazafy, ha sido nombrado gobernador general de la provincia.

Reproducimos parte de la proclama que el famoso general Gallieni ha dirigido «au peuple malgache».

El documento es muy extenso, por lo que solo haremos mención de las primeras y últimas líneas.

Dice así:

«Al pueblo d' Emyrne.

Desde que el Gobierno de la República ha declarado á Madagascar colonia francesa, se ha hecho inútil la monarquía de Emyrna. Yo he, pues, invitado á la reina á resignar sus funciones, y sobre esa indicación, la he autorizado á marchar á la isla de la Reunión, en donde recibirá la soberana hospitalidad por parte de las autoridades francesas.

Estos meses que acaban de transcurrir os han podido bien enseñar lo que quieren decir estas palabras: Madagascar, colonia francesa. Significan que Francia es desde hoy en adelante la sola soberana en Madagascar y no consiente compartir su soberanía con persona alguna, y por tanto, aquélla es sola dueña de la isla toda. Significan también que Francia aportará su civilización y se esforzará en introducir por entre vosotros los principios sobre que ella se rige, y que son la justicia, la paz y la igualdad para todos.

Repito, dice al final el general Gallieni, que será siempre la justicia la que guiará mi conducta en lo porvenir, como lo ha sido en el pasado. A los ciudadanos que trabajen en paz y sean súbditos fieles y obedientes á Francia, no cesaré de mostrarles mi benevolencia; pero á los revoltosos y á los rebeldes, sea el que quiera el rango á que pertenezcan, no dejaré de aplicar los castigos más severos y serán perseguidos por nuestros soldados.

He terminado. Escuchad mis palabras. Desde hace cinco meses que estoy entre vosotros, habeis visto mi resolución; sabeis bien que cuanto digo, hago.

El general residente, Gallieni.

Tananarive 28 de Febrero de 1897.»

No necesita comentarios lo que antecede. Ya lo dice con sans facon sin igual el general Gallieni. «Desde que el Gobierno de la República ha declarado á Madagascar colonia francesa...»

En nombre de la civilización, de la paz, la justicia y la igualdad, ha tomado posesión el Gobierno francés de Madagascar.

No importa que no se respeten los derechos de los naturales del país, ni que se levanten en armas á pelear por su independencia...

La civilización, la paz, etc., exige que los pueblos grandes absorban á los pequeños...

Hemos retrocedido cuatro siglos, y hemos vuelto á poner en práctica el socorrido lema de:

¡Siempre vence el más fuerte!

P. J.

París 29 Marzo de 1897.

CUENTOS ESPAÑOLES

MI CASERO

¡Reniego de él y de toda su casta!

Es decir, de toda su casta, no; de todos los de su calaña, sí.

Porque hay caseros de caseros, algunos de ellos buenos, bonifimos, tolerantes, compasivos; otros que, sin dejar de ser personas, son apegados á los reglamentos, ordenancistas, especie de coroneles que, si faltaran á algún artículo de la Ordenanza militar, serian capaces de hacerse fusilar para que la ley prevaleciera; pero hay otros que ni como caseros ni como personas son tolerables, y á este género pertenecen el dueño de la casa donde hace un mes vivo, y donde dentro de dos semanas no vivirá.

Esto tal es casero de condición ó de circunstancias, pero es dómine por inclinaciones; y si á los ocho años nos resistimos á sufrir la palmeta y los tirones de orejas del que nos enseña el abecedario, ¿cómo hemos de tolerar, ya hombres llenos de hijos y más llenos de canas, que un sujeto, á quien cupo la suerte de llegar á tener una casa, nos trate como zarandillos y como peleles?

Pues bien; esta clase de caseros son tan negados á todo raciocinio, que en vez de creer que son los favorecidos con dar habitación á cambio de dinero, creen que hacen un favor á la humanidad con dar en arriendo sus casas.

Recuerdo que uno de estos me dijo una vez: ¡Desdichado! ¿Qué sería de ustedes si no hubiera caseros en el mundo? ¿Dónde se meterían ustedes? ¡Dormirían al raso, y eso si les dejaban las autoridades!

Pero volvamos al mío, al que ahora disfruto y del cual pienso emanciparme pronto.

Cuando fui á verle con objeto de extender el contrato y pagarle, ya me dió mala espina. ¡Qué preguntas! ¡Qué observaciones! ¡Qué gestos! ¡Qué ridícula seriedad!

Cualquiera que hubiera asomado la cara por la puerta, hubiera creído que él (mi casero) era el juez instructor y yo un acusado del último crimen.

—¿Y qué profesión tiene usted?—me preguntó.

—¡Soy periodista!

—¡Malol! ¡malol! ¡malol!

—¿Por qué? Y usted dispense.

—¡Mala paga! ¡Los periodistas andan ustedes siempre á la cuarta pregunta!

—No da mucho el oficio...

—Y lo poco que da se lo gastan ustedes en bailes, en francachelas, en banquetes... que no lee uno otra cosa en los periódicos.

—Pero yo soy formal...

—No; si aunque usted no lo sea. El primer mes que deje usted de pagar, le pongo de patitas en la calle.

—¡Buena!

—¿Y tiene usted hijos?...

—Sí, señor, tengo cuatro.

—¡Malol! ¡malol! ¡malol!

—¿También es malo tener hijos?

—Naturalmente, hombre, naturalmente. El que no tiene una fortuna para educar y vestir los hijos, se abstiene de tenerlos.

—Pues ¡qué le vamos á hacer! El consejo de usted ha venido tarde, ya los tengo.

—En fin, eso allá usted. Ya que tiene usted hijos procure usted tenerlos bien educados, que no corran por la habitación, que no arranquen el papel de las paredes, que no dibujen monigotes con lápiz en las puertas, que me ha costado un dínal pintarias, que no echen papeles por el escusado, que no golpeen en el suelo porque se parten los baldosines. Usted me responde de todo; cualquier desperfecto que haya será de cuenta de usted.

En fin, pasé por todo, procuré terminar la entrevista que, entre otras cosas, me cargaba, porque el... casero no me invitó á tomar asiento; hizo el recibo, pagué, firmó la responsabilidad un fiador que me exigió, y salí echando venablos de la habitación de aquel señor.

Yo había siempre creído que era una ventaja que el casero viviera en la misma casa. ¡En qué error he vivido! El casero en la misma casa, es lo mismo que vivir á divieso perpetuo, á viruela crónica.

Sobre todo, tratándose de caseros como éste. La casa le viene ancha, como suele decirse.

El no ha tenido principios caseros. Fué hortería en sus mocedades, luego dueño de una

arrojaré de allí, como Cristo arrojó del templo á los condenados mercaderes.

18 de Junio.

Esta será la última carta que yo escriba á V.

El 25 saldré de aquí sin falta. Pronto tendré el gusto de dar á V. un abrazo.

Cerca de V. estaré mejor. Usted me infundirá ánimo y me prestará la energía de que carezco.

Una tempestad de encontradas afecciones combate ahora en mi corazón.

El desorden de mis ideas se conocerá en el desorden de lo que estoy escribiendo.

Dos veces he vuelto á casa de Pepita. He estado frío, severo, como debía estar; pero ¡cuánto me ha costado!

Ayer me dijo mi padre que Pepita está indispuesta y que no recibe.

En seguida me asaltó el pensamiento de que su amor mal pagado podría ser la causa de la enfermedad.

—¿Por qué la he mirado con las mismas miradas de fuego con que ella me miraba? ¿Por qué la he engañado vilmente? ¿Por qué la he hecho creer que la quería?

¿Por qué mi boca infame buscó la suya y se abrasó y la abrasó con las llamas del infierno?

Pero no: mi pecado no ha de traer como indefectible consecuencia otro pecado.

Lo que ya fué no puede dejar de haber sido, pero puede y debe remediarse.

El 25, repito, partiré sin falta.

La desventaja Antoñona acaba de entrar á verme.

Escondi esta carta como si fuera una maldad escribir á usted.

Sólo un minuto ha estado aquí Antoñona.

Yo me levanté de la silla para hablar con ella de pié y que la visita fuera corta.

En tan corta visita me ha dicho mil locuras que me afligen profundamente.

Por último, ha exclamado al despedirse en su jerga medio gitana:

—¡Anda, fullero de amor, indinote, maldecido seas; malos chuqueles te tagelen el drupo, que has puesto enferma á la niña y con tus retrecheries la estás mantando!

Dicho esto, la endiablada mujer me aplicó de una manera indecorosa y plebeya por bajo de las espaldas, seis ó siete feroces pellizcos, como si quisiera sacarme á tirdigas el pellejo. Despues se largó echando chispas.

No me quejo; merezco esta broma brutal, dado que sea broma. Merezco que me atenacen los demonios con tenazas hechas áscua.

¡Dios mio, haz que Pepita me olvide; haz, si es menester, que ame á otro y sea con él dichosa!

¿Puedo pedirte más, Dios mio?

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

tienda, después tuvo contrata de carreteras, ó abastos de paja para la guerra civil, luego dió dinero á réditos y por fin pensó en fucarse y se fucó.

Le hicieron, pues, la casa, como se hace la ropa á plazos, que al pagar el último plazo ya no hay ropa, y así está la tal casa ¡Malaya el día que á ella me mudé! Yo no sé si la han construido de cartulina ó de hojilata, ello es que las condiciones acústicas que tiene las quisiera para sí algún teatro de primer orden. Cada inquilino se entera sin querer de los pormenores de la vida del vecino de al lado, aunque hablen en voz baja; se pueden contar los pasajes que dan los vecinos de arriba y puede uno saber por el olfato lo que comerá el vecino que está debajo.

El casero está con la finca como chico á quien por primera vez riza el pelo, y cuida de ella como cuida su primer frac el joven que se lanza al mundo.

No vive, no descansa, no duerme, siempre vigilante, creyendo que á cada martillazo que dá un inquilino puede la casa venirse abajo, cosa más probable de lo que él mismo piensa; porque si pasa corriendo por la calle un carruaje, la casa tiembla como si hubiera terremoto, si hace viento, la casa se cimbrera, y si llueve se moja por dentro y por fuera, amenazando derretirse como si fuera un azucarillo.

Pero á la zozobra que consigo trae el vivir en un edificio que parece hecho para venderse por Navidad en la plaza de Santa Cruz, hay que añadir la zozobra en que el casero vive porque su edificio se venga abajo al menor movimiento irascible de un inquilino; zozobra que á él no le deja punto de reposo, y que trasmite á los demás con sus continuas advertencias.

Por regla general, siempre que salgo ó entro en casa, me encuentro al casero en el portal, dando órdenes á la portera; otras veces le veo subir y bajar las escaleras examinando si hay algún desconchado en la pared ó si los mecheros de gas están bien cerrados, y otras veces se emboza en su capita y se planta en la acera de enfrente á vigilar su casa; pero sé si tendrá miedo á que una noche se la muden de sitio ó se la quiten como se quita un reloj!

Ello es que en el mes que hace habito en ella, apenas si se pasa un día sin un recadito. Si uno de mis hijos va corriendo por el pasillo, á los dos minutos ya está la portera tirando de la campanilla.

De parte del casero que hagan ustedes el favor de no correr por la habitación, que parece que están ustedes dando una corrida de toros.

—Pero, mujer, si ha sido el niño!... —Pues mire usted, parecían carreras de caballos.

Si la criada al salir de casa dá un portazo, recado nuevo.

—Que recomiendan ustedes á la chica que no dé esos portazos, porque se cae el enlucido de las paredes.

Si clavo una punta de alfiler para colgar un retrato de fotografía, otro aviso.

—Dice el casero que no claven ustedes tanto clavo, que él ha alquilado su casa para habitación y no para museo de antigüedades.

Un día sí y otro no, al encender la chimenea, tenemos la misma canción.

—Que no carguen ustedes de nasedo la chimenea, porque sale por arriba un humo muy negro y parece que va á haber fuego.

Ayer nuevo recado: —Que á ver qué pasa, porque del balcón de usted cae agua abajo.

—Pues pasa, que la vecina de arriba está regando sus tiestos.

—Es que dice el casero que deben ustedes enviarle un recado para que no riegue.

—Es que no me dá la gana de meterme en lo que no me importa. A mí no me molesta el riego.

—Pero perjudica la finca.

—Pues cuénteselo usted á su dueño, porque aunque se hunda me importa poco.

En resumen, lector amigo, que he resuelto mudarme.

Yo pago la casa para usarla á mi antojo, y no para ser guarda urbano de ella, para buscar mi comodidad y no para servir de centinela al dueño; para vivir tranquilo y no para estar en continua zozobra, si un muchacho corre, si una ráfaga de viento cierra las puertas, si la cocinera echa una cáscara al patio...

Porque esta clase de caseros son de los que dicen, cuando sueñan en ser propietarios: «Cuando yo tenga veinte mil duros compro un solar, me hago una casa con diez habitaciones y así tendré diez criados, que serán los inquilinos, y entre todos me pagarán un canchero, que será la portera.»

Conque ya lo saben ustedes, me mudo huyendo de mi casero.

MANUEL MATOSÉS

ESPECTÁCULOS

Anteanoche dió la última función en el Teatro Circo alicantino la notable compañía ecuestre de doña Micaela R. de Alegría.

Ayer salieron de ésta los artistas para Cartagena, en cuyo circo darán una serie de representaciones.

Les deseamos un feliz viaje y mucha suerte.

Probablemente, tan pronto como termine su compromiso en Villena la compañía de zarzuela que dirige D. Pablo López y en la que figuran artistas muy conocidos y estimados por nuestro público, vendrá á esta capital con el objeto de darnos á conocer la aplaudida ópera española de nuestro comprovinciano el maestro Espi, *Aurora*.

Mucho lo celebraremos.

Se indica como seguro que nuestro paisano el joven compositor Sr. Torregrosa, piensa tomar en arriendo durante los meses de verano el Teatro Circo alicantino, con objeto de darnos á conocer las zarzuelas últimamente estrenadas y no conocidas aún por nuestro público.

Entre los artistas de la compañía que habrá de actuar en el coliseo de la plaza de Balmes, figurará seguramente el Sr. Moncayo.

Deseamos que se realicen tales proyectos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

El *Boletín oficial* publica el escalafón provisional de los maestros y maestras de la provincia, para el bienio de 1896-98, en cumplimiento del acuerdo tomado por la Junta provincial de Instrucción pública, tomado en sesión de 20 de Febrero último.

D. Luis Gallur Pedrós, primer teniente de infantería con destino en la zona de reclutamiento de Alicante, y juez instructor del expediente que se sigue contra el recluta excedente del reemplazo de 1893 y cupo de Orán, Juan García y Vidal, llama y emplaza, por requisitoria publicada en el *Boletín oficial*, al citado recluta para que en el preciso término de treinta días comparezca en el cuartel del Carmen.

Nuestro querido amigo D. José Aguado y Clavel, primer inspector de ferrocarriles que prestaba sus servicios en el trayecto de Alicante á Albacete, ha sido trasladado con igual cargo á Alcázar de San Juan, para cuyo punto salió anoche con su distinguida familia.

El Sr. Aguado, por sus prendas de carácter y amable trato, se había captado muchas simpatías durante el tiempo que ha permanecido en esta capital.

El día 15 del próximo mes de Abril se verificarán en la Universidad de Valencia los ejercicios de oposición á la plaza de ayudante de dibujo, vacante en la facultad de Ciencias de dicho centro de enseñanza, siendo los opositores D. Enrique Marzo Castro, D. Gonzalo Ferrer Jimeno, D. Ramón Colomina Navarrete y D. Miguel Codoñer Alegre.

Ayer tarde falleció á una edad muy avanzada doña Concepción Llopis Richarte, madre política de nuestro querido amigo particular D. Vicente Costa y Reus, á cuya familia ofrecemos nuestro más sincero pésame.

Ayer á las cuatro de la tarde se celebró en Valencia en el velódromo de la calle de Guillém de Castro, otra de las *matinées* organizadas por el Club Ciclista Valenciano, sortándose varios objetos accesorios de bicicleta.

El joven compositor D. Luis Foglietti y Alberola, nos ha remitido un ejemplar que agradeceinos de su última producción que titula *Un recuerdo*, minuetto para cuarteto de cuerda, y que está dedicada al distinguido dilettanti español Sr. D. Alejandro Harmsen.

Ha fallecido en Málaga el distinguido escritor D. Federico Moja Bolívar, primer director de nuestro querido colega *El Serpis* de Alcoy.

Descanse en paz tan ilustrado compañero.

Por indisposición de la distinguida primera tiple señora Soriano, se tuvo que suspender en la noche del lunes, la representación de la ópera *Aurora* en el teatro principal de Alcoy. Este incidente ha sido verdaderamente sensible, pues á más de que se hallaba vendida casi toda la localidad del teatro, varios distinguidos jóvenes de aquella buena sociedad tenían preparados delicados obsequios para los autores y artistas.

Se encuentra en esta capital, procedente de Benidorm, nuestro buen amigo y querido correligionario el diputado provincial D. Vicente Zaragoza.

En el tren correo de ayer salieron para Villena veinticinco profesores de la orquesta que dirige el Sr. Blasco con objeto de estrenar la ópera *Aurora*, para cuyo trabajo han sido ventajosamente contratados.

En la línea de los ferrocarriles andaluces y cerca de Callosa, se ha repetido hace pocas tardes el hecho brutal de arrojar piedras y hacer algunos disparos al pasar el tren por dicho sitio.

Se impone la necesidad de corregir tales hechos, propios solo de gente salvaje.

Se encuentra en Madrid el ex-gobernador civil de esta provincia, actual de la de Valencia, D. Pedro Miranda.

Procedente de San Pedro de Pinatar, el martes último regresó á esta ciudad nuestro querido amigo y correligionario el distinguido letrado D. Rafael Charques.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento de Murcia, se presentó una proposición suscrita por los señores Alcalde y Piqueras, relativa á que la corporación municipal haga las gestiones necesarias para que Murcia sea una de las capitales favorecidas con fábrica de tabacos.

Creemos que sería aprobada.

Ayer debió salir del puerto de Cádiz para la isla de Fernando Póo la anunciada conducción de deportados políticos, figurando en ella sesenta y ocho individuos, en su mayoría ñáñigos, entre ellos los catorce deportados filipinos que llegaron ayer á dicho puerto procedentes de Barcelona.

ATENCIÓN

Certifico que después de padecer tres años del estómago y de los intestinos, me curé en corto tiempo tomando las píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN. Declaro más, que varias personas de mi familia tomaron de

estas píldoras siempre con buenos resultados. Por la verdad.

Ramón Salas.

Firma legalizada. Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 22 de Marzo al 27 del mismo, son las siguientes:

746 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 14.538 pesetas.

542 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 12.292 pesetas.

26 imposiciones por continuación y nuevas, importando 3.676'25 pesetas.

21 reintegros á cuenta y por saldo, importando 2.555'67 pesetas.

ESTREÑIMIENTO

Sufriendo sin alivio diariamente de fuertes dolores de cabeza y obstinado estreñimiento, habiendo recurrido á muchos médicos y medicamentos, certifico que solamente me curé tomando las Píldoras Antidiapépticas del doctor HEINZELMANN.

Gracias á estas preciosas Píldoras recobré la salud.—Alfredo G. Fernández (firma legalizada.)

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del doctor Llorach), á pesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todas sus similares.

Señores Amoedo y Aveces. Presente. Muy señores míos: Penosísima enfermedad cutánea venía padeciendo desde mucho tiempo á esta parte, y merced á la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primaveras erupcionaba en la cara intenso herpes.

Reconocida á la eficacia de aquel medicamento autorizo á ustedes para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado. B. S. M. TERESA CAMBESLLO.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

LUCHA DE ELEFANTES. Un interesante encuentro entre elefantes pertenecientes al circo ecuestre ambulante de Sanger, tuvo lugar el pasado miércoles en Tivickenhan (Inglaterra).

Hacia algunos días que el elefante llamado *Edgar*, comprado recientemente, se escapó, cruzó á nado el río y solo fué capturado después de penosa persecución, que se extendió á más de un kilómetro.

Para evitar que esto se repitiese, *Edgar* fué encadenada á una hembra llamada *Maria* y que estaba acostumbrada á trabajar en unión de *Carlitos*, otro elefante que mató á su domador en Enero último.

El miércoles, mientras se levantaba la tienda de campaña, echaron al campo á los elefantes *Edgar* y *Maria*, unidos por medio de una cadena sujeta á uno de los colmillos de *Edgar*. De pronto, la centena de curiosos que presenciaba la operación, se asustó por el trompeteo de los animales. Todos los empleados corrieron al lugar de donde partía el ruido, y vieron al *Carlitos* atacando furiosamente á *Edgar*. *Carlitos* obligó á su pareja á cruzar por un riachuelo y por un espeso seto. Cincuenta ó sesenta hombres armados con palos y látigos intentaron separar á los enfurecidos animales; pero *Carlitos* se había cebado en *Edgar* y á pesar del castigo que recibía, continuaba embistiéndole.

Los otros nueve elefantes del circo se alarmaron también y comenzaron á trompetear. Avestruces, caballos, camellos, y otros animales también tomaron parte en el ruido, que se hizo espantoso y ensordecedor; pero por fin y después de mucho trabajo, *Carlitos* fué apartado de allí y marchó tranquilamente á su establo. *Edgar* sacó de la refriega algunos arañazos en la espalda y una señal debajo del ojo derecho.

Consultado el profesor Tottenham acerca del ataque, dijo que había sido únicamente debido á celos, *Carlitos* y *Maria* habían estado juntos cerca de quince años y el primero indudablemente sintió furiosos celos cuando vió á su antigua compañera en unión de *Edgar*.

Otros señores pertenecientes á la compañía sostuvieron la misma opinión.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Cabo Nao, c. Echevarría, de Bilbao, con efectos. Idem francés Conseil Freres, c. Bertheau, de Burdeos, con pipas.

DESPECHADAS. Pailebot Pilar, p. Rodríguez, para Benidorm, con lastre. Vapor Cabo Nao, c. Echevarría, para Marsella, con efectos.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo. Almejas en salsa blanca.—Croquetas de huevos.—Biftec á la inglesa.—Pronto hecho.—Postres.

Comida. Sopa de pastas.—Lamprea á la marinera.—

Pollo asado con berros.—Cardo con tuétano.—Crema de café.—Postres.

Pronto hecho.—Es un plato de dulce que se hace desliendo huevos en harina, de modo que se haga una pasta espesa; luego se mezclará, hasta que adquiera la consistencia de papilla, con leche, azúcar, agua de flor de naranja, vainilla, corteza de limón y otro perfume que guste más; útese de manteca una tartera y viértase en ella esta papilla, que se hará cocer prontamente sobre un fuego vivo y bajo el horno de campaña.

Esta pasta subirá como una tortilla soplada, sírvase caliente.

Lamprea á la marinera.—Se quita la cabeza, que se debe tirar; se parte la lamprea en trozos, que después de lavados se ponen á cocer en una cazuela con perejil picado, ajos, pimienta, clavillo, agua y sal; mientras cuece se hace una salsa de piñones y avellanas con migra de pan rallado. Luego se le echa esta salsa; se deja hervir un poco y se sirve.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

| | |
|----------------------|--------|
| Paris chèque. | 30'45 |
| Lóndra chèque. | 00'00 |
| 4 por 100 Interior. | 64'55 |
| Id. Exterior. | 77'80 |
| Amortizable. | 76'80 |
| Cubas 1886. | 95'00 |
| Id. 1890. | 79'25 |
| Banco de España. | 00'00 |
| Tabacos. | 208'50 |
| Obligaciones Tesoro. | 101'95 |
| Idem Aduanas. | 95'15 |

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona

ANTONIO QUERO ALBI

Telegrafista por oposición.—Encargado de la Estación Telefónica y Administración de Correos de Pego.

Representante de las principales casas de España (en Pego.)

Ofrece su agencia, desde algún tiempo establecida, para los asuntos siguientes:

- 1.º Construcción de timbres, para-rayos, teléfonos y recomposición de cuanto afecta al ramo de Electricidad.
- 2.º Cobro de recibos de todas clases, letras, talones, etc., etc.

(Este servicio está acreditado por efectuar el cobro de casi toda la prensa de Madrid.)

Lo particular de este centro es, que trabaja por la mínima retribución de un 5 á 10 por 100, según la importancia.

3.º Se hacen toda clase de encargos, tanto en España como en el Extranjero, sobre todos los ramos, en especial, en papelería que lo da más económico que nadie, por recibirlo directamente de las mejores fábricas.

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL. Madrid 31, 9 n.

Oficial.—Puerto Rico completa tranquilidad. Capturados ascienden 83 incluso dos jefes; actívase persecución cuatro restantes. Complicase escándalos Panamá nuevos comprometidos. Agrábase conflicto Oriente. Breve comenzarán bloqueos Grecia.

Manila escuadra bombardeado, destruido importante pueblo Rosario, causando enemigo centenares bajas. Bolsa: 64'65 30'25.

ALICANTE: Establecimiento tipegráfico de V. Betella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

| | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|
| <p>Enfermo del oído</p> <p>EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 1 pta., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audot, Beneficencia, 2.—Madrid.</p> | <p>Venéreo-Sifilis</p> <p>Curación sin mancha con los reñifios antisépticos, ANTIBEMORRAGICO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgación, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPPER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audot, Beneficencia, 2.—Madrid.</p> | <p>Reuma y Gota</p> <p>Para aliviar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audot. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER; resultados síe apree al mirables, 10 y 14 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audot, Beneficencia, 2.—Madrid.</p> | <p>Tisis</p> <p>y catarros crónicos por anti-guay y repel los que san: Capiación con los coloros, PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDOT. Con la tos, disminuye la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante. Doctor Audot, Beneficencia, 2.—Madrid.</p> | <p>Impotencia</p> <p>EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audot, Beneficencia, 2.—Madrid.</p> | <p>Nervioso</p> <p>EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audot, Beneficencia, 2.—Madrid.</p> |
|---|---|---|---|---|---|

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

MEDALLAS DE ORO EN LAS PRINCIPALES EXPOSICIONES UNIVERSALES.

POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leras, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrojan con dificultad. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistura y espalda, etc., desaparecen al si-guiente día de usar el (6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo. D. venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAULT y Cia

RECETADO por los médicos para combatir el linfatismo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para resolver los granos y furúnculos, disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito. Depurativo poderoso sin los inconvenientes de los yoduros de potasio y de hierro. Cada frasco debe llevar un envoltorio de papel amarillo estampado, con el nombre GRIMAULT et Cia que se halla también en los prospectos, en filigrana en la pasta del papel. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las Farmacias

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Produzenten".

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeaun, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, flates, expendidores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE

AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL EFICAZ

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento

QUITA LA INFLAMACION

SANA TODA HERIDA

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre